

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 26. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

KEDD, 1955. FEBRUAR 1.

A Magyar Sajtó Napja

(G. Gy.) 1942. február elsején jelent meg először az illegális Szabad Nép. Horty rendőr- és esendőrkopóinak kegyetlen hajszája ellenére, áttörve minden kordonon, hirdette a nép szavát, igazságát. Mozgósított, szervezett, tanított minden diktatóri önkény, zsarnokság és üldöztetés ellenére. Azóta a nép a szovjet seregek segítségével lerázta magáról a fasiszta martalócok és úri zsarnokok láncát. Az illegális lapból legális sajtóorgánium lett. A Szabad Nép százai kegyelvé vált, és mint a nép győzelmes ügyének szimbóluma neveli, tanítja az emberek százait az új életre.

1942. február elseje nem csupán az első Szabad Nép példány megjelenésének, hanem az új magyar sajtó születésének a napja. Ezért ünnepli évről évre ez alkalommal a Magyar Sajtó Napját a felszabadult ország újságírói társadalmá. Azonban nem csupán a különböző lapok munkatársai, újságírói ünnepelnek ezen a napon. Velük ünnepelnek mindazok, akiknek a munkájukhoz napról napra nélkülözhetetlen segítséget nyújt az új magyar sajtó. A Magyar Sajtó Napja tehát nem csupán emlékeztet a múltra, az új hangú újság születésének harcokkal teli időszakára, hanem fokozott figyelmet a jelenre, a magyar újságírás jelenkori gondjaira, bajaira, elért eredményeire. Ez kell hogy tartalmat adjon ennek a napnak, ha nem akarjuk, hogy csupán formális ünnep legyen. Ezt a célt szánta ennek a pártunk és kormányunk is, amikor megünneplését határozatában hozta, amellyel, hogy az újságíró-társadalom iránti megbecsülését is kifejezte.

Igen. A megbecsülés kifejezése — ez a másik fontos célja ennek a napnak. Soha, soha nem beszéltek meg úgy az újságíró munkáját, mint napjainkban. Nem csak ez az ünnepi nap fejezi ezt ki, hanem a különböző lapok munkatársainak mellől fénylő Kossuth-díjak és magas kormánykiüntetések is.

A múltban lealázó szerepe volt azoknak az újságíróknak, akik részben erkölcselen lakaj-politikából, részben a létfenntartás diktálta kényszerűségből kiszolgálták az úri hatalmasok világát. A fő hivatásuk ezeknek a firkászoknak az volt, hogy eltereljék az élet igazságairól a figyelmet, hogy megmásmásítsák a valóságot, hogy szóban összegezzék, hogy hazudjanak. „Becsülete” csak annak az újságíróknak lehetett, aki minél szebb köntösbe öltöztette, minél elhíhettebben tudott hazudni, vagy minél fantasztikusabb szenzációkkal tudta elterelni a figyelmet az élet valóságos konfliktusairól. Az őszinteséért és az igazság bátor feltáráért senki nem szerzett érdemeket, kiüntétést pedig különösképpen nem. Sőt. Az igazság bátor feltárára egyet jelentett a legnagyobb életvesztéssel. Rózsa Fe-

rencet, a Szabad Nép első szerkesztőjét kivégezték a horvátya pribékek, mert bátran hallatta a nép szavát, a nép igazságát.

A múlt újságírói etikájának úri hatalmasok által diktált módszere természetesen lezüllesztette nemcsak az egyes újságírókat, de általában az újságok hitelét, tekintélyét is. Sajnos a hagyatékát ennek még ma is érezhetjük. „A hazudik az újság” felfogás még ma is kísért néha, pedig amennyire bűn volt az igazság azokban az időkben, annyira erény ma.

A kommunista lapokat és általában a szabad világ sajtó orgánumait elsősorban az igazság jellemzi. Ez ad munkájuknak olyan erkölcsi alapot, amelyre soha nem építhettek a polgári világ riporterei és publicistái. Ennek a magasrendű erkölcsiességnek szerves és természetes következménye az újságíró munkájának soha nem tapasztalt megbecsülése is.

Soha nem volt ilyen tekintélye és becsülete az újságíróknak, de soha nem volt ekkora felelőssége sem. A nép gondjainak, bajainak, örömeinek, vágyainak kifejezői ők. A legszélesebb tömegeket kell meggyőzniük az új élet igazságairól, a legszélesebb tömegeket kell nevelni, tanítani és mozgósítani az új élet szép és nemes célkitűzéseire.

A debreceni újságírók is nagy igyekezettel és odaadással próbálnak megfelelni ennek a megismerhető feladatnak. Munkájukban Debrecen tradícióiban gazdag újságírói hagyományai serkenül. Hiszen ez a város gazdag kulturális öröksége között büszkén őrzi Ady Endre újságírói munkásságának emlékeit, Oláh Gábor, Móricz Zsigmond — az Ideiglenes Nemzetgyűlés több kiváló személysége publicisztikai tevékenységének az akkori lapokban új generációkra is megőrzött emlékeit.

Pontos, jelentős és felelősségteljes munkát végeznek a mai kor újságírói. Az újságíró szavát nap-nap után ezrek és tízezrek olvassák megnyitva városaikban, falvaikban és eldugott tanyáiban. Az újságíró élményanyag ezrek és tízezrek számára élmény, tanulságai ezek és tízezrek számára tanulságok.

A leírt szó olyan, mint a földbe vetett mag. Kikel és csírájt hajt az emberek tudatában. Az újságíró ezrek és ezrek számára nyújt segítséget, ezek és ezrek lelkebe plántál virágzásra, megtermékenyítésre hivatott szellem-palántákat.

A leírt szó nagy ereje, a leírt mondatok tömegekre gyakorolt hatása kell, hogy ébren tartsa és állandóan fejlessze újságíróink felelősségérzetét és azt a gondos odaadó igyekezetet, amely munkájuknak állandó tökéletesítésében, a szavak és mondatok nép füléhez és szívéhez csiszolt formáinak keresésében vezetik őket.

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsának üdvözlőlevele a Néplaphoz

A Magyar Sajtó Napja alkalmából meleg szeretettel üdvözlünk a szerkesztőséget és a kiadóhivatal minden munkatársát, a lapot előállító nyomda dolgozóit, a lap terjesztőit és levelezőit.

Kívánjuk, hogy lapjuk végezzen további eredményes munkát pártunk, kormányunk politikájának megvalósítására, a nemzeti egység megszilárdítására, a Hazafias Népfrent-mozgalmat továbbfejlesztésére, hazánk erősítésére, a béke védelmére.

Hazafias üdvözléssel:
JÁNOSI FERENC
főtájtár,

SZABÓ PÁL
elnök.

V. M. Molotov beszélgetése V. R. Hearst és Kingsbury Smith amerikai újságírókkal

A hétfői Pravda közölte annak a beszélgetésnek a szövegét, amelyet V. M. Molotov, a Szovjetunió külügyminisztere 1955. január 29-én folytatott a jelenleg Moszkvában tartózkodó V. R. Hearst és Kingsbury Smith amerikai újságírókkal.

A beszélgetés elején Hearst közölte, hogy most elsősorban jár a Szovjetunióban és igen örül annak, hogy lehetővé vált ez az utazás, továbbá annak, hogy megismerheti az országot. Kiemelte, kellemes meglepetés volt számára mindenütt az a baráti magatartás, amelyet a szovjet emberek tanúsítanak iránta, és kísérői iránt. Ennek alapján azt kell remélnie, hogy lényegesen megjavulhatnak, majd pedig tovább javulhatnak az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti kapcsolatok, ami mindkét országnak és az egész világnak érdeke lenne.

Molotov megjegyezte, hogy a jelenlegi szovjet-amerikai kapcsolatok megjavítása feltétlenül kívánatos. Ami pedig a szovjet embereknek az amerikaiak iránti magatartását illeti, az mindig barátságos volt.

Hearst közölte, hogy erről meggyőződött.

HEARST ezután engedélyt kért V. M. Molotovtól, hogy a mostani nemzetközi helyzetre vonatkozó kérdéseket intézhessen hozzá.

MOLOTOV beleegyező választ adott.

HEARST azt mondta, hogy a mai nemzetközi kérdések közül úgy látszik, az utóbbi időben kialakult távol-keleti helyzet a legfontosabb, majd felvetette, az-e Molotov véleménye, hogy a Formóza térségében kialakult helyzet az egyetemes béke ügyének komoly veszélyeztetését jelenti.

MOLOTOV válaszában rámutatott arra, hogy a Tajvan térségében kialakult helyzet természetesen figyelmet kell és fel is kell rá figyelni, mert feszültséget teremt a Távol-Keleten, a béke megbontásának veszélyét, háborús veszélyt rejt magában és rossz hatással van az egész nemzetközi helyzetre. Ehhez neki, Molotovnak, feltétlenül hozzá kell fűznie, hogy véleménye szerint a felelősség ezért az Egyesült Államokot terheli, minthogy beavatkozott Kína belső ügyeibe.

„Mi — mondotta Molotov — Tajvant Kína elidegeníthetetlen részének tekintjük.”

KINGSBURY SMITH azt mondta, hogy ezzel kapcsolatban emlékeztetni szeretné Molotovot Edennek a közelmúltban tett nyilatkozatára, amely szerint Kína, mint olyan, már hosszú évek óta nem ellenőrizi Formózát.

„Ugy tűnik, mintegy száz éve” — fűzte hozzá Hearst.

MOLOTOV válaszában utalt arra, hogy az Egyesült Államok és Anglia aláírta a kairói deklarációt és az Egyesült Államok, valamint Anglia aláírta a potsdami deklarációt is. Ezenkívül léteznek a Japán fegyverletételéről szóló egyezmény, amelyet az Egyesült Államok, Anglia és a Szovjetunió írt alá. Mindezeknek az alapvető nemzetközi cskmányoknak értelmében Tajvan kínai terület és át kell adni Kínának. Ezt megerősítették abban a nyilatkozatban is, amelyet az Egyesült Államok elnöke később, 1950-ben tett.

„Kiderül tehát — folytatta Molotov —, hogy korábban ezt a szigetet Japán vette birtokába, most pedig kicsoda? — az Egyesült Államok. Ilyenformán előbb az egyik ország fosztotta meg Kínát nemzeti területeitől, most pedig a másik. Ami pedig Eden nyilatkozatát illeti, arról külön lehet beszélni.”

KINGSBURY SMITH közölte, hogy Molotovot a jelen idők egyik legnagyobb realistájá-

nak ismeri. Ő valószínűleg tudja, hogy a jelenlegi körülmények között alig valószínű, hogy az Egyesült Államok lemondjon Formóza védelméről mindaddig, amíg a távol-keleti békét nem látja biztosítottának. Ezért arra kínálkozik lehetőség, hogy a béke veszélyeztetésének kérdésében mondhatnánk a realitás keretei között találjunk megoldást. Ezzel kapcsolatban — mondotta Kingsbury Smith — Hearst még egy kérdést szeretne feltenni.

HEARST azt mondta, hogy a szovjet kormány a genfi értekezleten eredményesen törekedett az indokínai konfliktus kiterjedésének megakadályozására. Felmerül a kérdés, hogy a szovjet kormány hajlandó lesz-e ugyanilyen módon eljárni Formóza esetében.

MOLOTOV válaszában rámutatott arra, hogy az indokínai és a kínai probléma között természetesen van a különbség. Egy bizonyos vonatkozásban egyenlő a Szovjetunió álláspontja mind Indokínával, mind Kínával és bármely más térséggel kapcsolatban. Nevezetesen abban, hogy a Szovjetunió érdeke a nemzetközi feszültség enyhítése. A Szovjetunió kész támogatást nyújtani mindannak, ami elősegíti a nemzetközi feszültség enyhülését, s ami valóban előmozdítja az ilyen cél elérését. Ehhez azonban az kell, hogy a javasolt intézkedések valóban a nemzetközi feszültség enyhülésére irányuljanak. Egyes államoknak más államok ügyeibe való beavatkozása viszont nem segítheti elő e cél elérését.

A realizmusra vonatkozó meg-egyezéshez V. M. Molotov, szeretné hozzáfűzni, hogy nézete szerint a mai Kína iránti realista bánásmódnak másnak kell lennie, mint amilyent egyes külföldi államok a múltban megszokták. Jelenleg Kínában a központi kormány igazgatása alatt egyesült Kína egész területe, ami nemrégiben még nem így volt.

A kínai nép érzi, hogy ezt nagy nehézségek árán érte el és ezt nagy nemzeti győzelmének tekintik. Kína területe ilyen vagy olyan részének elszakítása annyira ellentmond a kínai nép nemzeti érzelmeinek, hogy a leghatározottabb tiltakozást és felháborodást váltja ki belőle. Ezért, ha a dolgok állását realista szem- szögből nézzük, akkor meg kell mondani, hogy a mai Kína olyan állam, amely — ma sokkal inkább, mint valaha — megköveteli nemzeti jogainak és érdekeinek tiszteltetését. Csak a kérdés ilyen megközelítése és ilyen értelmezése mellett fejlődhetnek mindkét fél javára a Kínával való kapcsolatok. Ami a Szovjet-

uniót illeti, Kínához fűződő kapcsolatait az egyenjogúság, a barátság és a kölcsönös érdekek figyelembevétele alapján fejlesztő, ami pozitív eredményekkel jár.

KINGSBURY SMITH közölte, hogy ő is, Hearst is megérti az említett kérdéssel kapcsolatos szovjet álláspontot. Ugy látszik azonban, hogy a legkomolyabb probléma még akár ideiglenes megoldást is talál, amely megakadályozná a konfliktus kiterjedésének és annak veszélyét, hogy olyan tűzvész válik, amely veszélyeztetetheti az egyetemes békét.

MOLOTOV válaszában hangsúlyozta, hogy Kína senkit sem fenyeget és jó lenne, ha őt sem fenyegetné senki. Ez az, ami a legszükségesebb a béke megőrzéséhez és ahhoz, hogy egészséges viszonyok jöjjenek létre Tajvan térségében.

HEARST felvetette a kérdést, ha az amerikai kormány felhagyja jószolgálatát annak érdekében, tolmácsolja kínai barátainak — vagyis Csang Kaj-seknek — a békes rendezésre való törekvést, vajon hajlandó lesz-e a szovjet kormány is hasonló módon eljárni kínai szövetségeseinél a tűzvész kiterjedésének megakadályozása érdekében?

MOLOTOV hangozította, Hearst-nek tudni kell, hogy a Kínai Népköztársaság kormánya és az úgynevezett Csang Kaj-sek-kormány nem egyenlő felek. A Kínai Népköztársaság kormánya minden alapja megvan annak követelésére, hogy állítsák helyre Tajvannal kapcsolatos törvényes jogait. A kínai nép által elvetett Csang Kaj-sek-kormány számára pedig elérkezett az idő, hogy eltakarodjék másvalahova és ne rontsa az államok közötti kapcsolatokat, mint ahogyan azt most teszi azaz, hogy az Egyesült Államok segítségével ott maradjon, ahol nem kellene. Mindaz, ami előmozdítja a probléma megoldását, a szovjet kormány támogatására talál.

— Véleményünk szerint — folytatta Molotov — magának az Egyesült Államoknak lenne érdeke, hogy elősegítse a normális helyzet visszaállítását Tajvan térségében és az egész Távol-Keleten, figyelembevéve a dolgok realitását és a Kína, valamint az egész Távol-Kelet fejlődésében végbement történelmi változásokat.

KINGSBURY SMITH megkérdezte, hogy milyen lesz a szovjet kormány álláspontja egy ideiglenes, körülbelül egyhónapos tűzvészlet létrehozásának lehető-

(Folytatása a 2. oldalon)

V. M. Molotov beszélgetése V. R. Hearst és Kingsbury Smith amerikai újságírókkal

(Folytatás az 1. oldalról)

ségével kapcsolatban. Erre azért volna szükség, hogy elősegítsék Csang Kaj-sek csapatainak kivonását a kínai partmenti szigetektől (Tacszen) és hogy elkerüljék azokat a nagy áldozatokat, amelyek mindkét részről valószínűek, ha kísérlet történik a szigetek erőszakos elfoglalására.

Ez elősegítheti azt is, hogy elháruljon a konfliktus kiterjedésének veszélye, ami pedig a jelen körülmények között lehetséges. Kingsbury Smith ehhez hozzáfűzte, hogy ezt ideiglenes intézkedésnek kell tekinteni és talán első lépésnek az egész probléma esetleges rendezése felé, abban az esetben, ha ez idő szerint nem lehet állandó tűzszünetet teremteni a két fél fegyveres erői között.

MOLOTOV közölte, hogy erre röviden válaszolhat: Ha Csang Kaj-sek ki akarja vonni csapatait bármiféle szigetekről, akkor ebben őt aligha akadályozza meg bárki is.

KINGSBURY SMITH megkérdezte, azt jelenti-e ez, hogy ha Csang Kaj-sek úgy dönt, hogy kivonja csapatait, akkor a kínai szárazföldön lévő csapatok nem támadnak rá a csapatok kivonása során, de nem támadják meg azokat a hajókat sem, amelyeket az ilyen csapatkivonások elősegítésére használhatnak fel?

MOLOTOV azt válaszolta, nincs felhatalmazása arra, hogy a Kínai Népköztársaság kormánya nevében nyilatkozzék és ezért ezt a kérdést a kínai kormányhoz kell intézni.

KINGSBURY SMITH megkérdezte: Hajlandó lesz-e a szovjet kormány ezt a kérdést az Egyesült Államok nevében a Kínai Népköztársaság kormánya előtt felvetni?

MOLOTOV megkérdezte: „Vajjon az Egyesült Államok kormánya kér-e bennünket erre?”

HEARST Molotovnak azzal a megjegyzésével kapcsolatban, hogy nincs felhatalmazása a kínai szárazföldön lévő kormány nevében nyilatkozni, kijelentette, ő, Hearst szeretne rámutatni arra, hogy sem ő, sem Kingsbury Smith nem Csang Kaj-sek, vagy az Egyesült Államok kormánya nevében nyilatkozik, vagy tesz javaslatot.

Hearst ezután közölte, hogy már feltették a Távol-Keletre vonatkozó valamennyi öket érdeklő kérdést és megköszönik Molotov válaszait. Hearst engedélyt kért Molotovtól arra, hogy az európai ügyekre vonatkozó néhány kérdést intézhessen hozzá.

MOLOTOV beleegyező választ adott.

HEARST azt mondta, hogy G. M. Malenkov miniszterelnök az amerikai néphez intézett és egy amerikai televíziós vállalat által közvetített újrátűzésében közölte, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti feszültségnek az a fő oka, hogy amerikai katonai támaszpontok hálózatát létesítik a Szovjetunió és a vele kapcsolatban lévő államok körül.

Avégett, hogy a fegyveres erők fokozatos csökkentésével meginduljanak a leszereléshez vezető úton, továbbá az egymás mellett élés számára kedvező helyzet megteremtése érdekében, hajlandó lesz-e a szovjet kormány még mielőtt Ausztriával megkötik a békeszerződést, felszámolni a maga ausztriai megszállási övezetében lévő katonai és légi támaszpontjait, azzal a feltétellel, hogy a nyugati hatalmak hasonlóképpen járjanak el a maguk övezetében.

Hearst kérte, Molotov vegye tekintetbe, hogy ezt a kérdést szintén mint újságíró teszi fel.

MOLOTOV azt válaszolta, hogy itt két kérdéssel van szó. Az első Ausztriára, a másik pedig a Szovjetunió körül létesített amerikai katonai támaszpontokra vonatkozik.

Ami az osztrák kérdést illeti, ő, Molotov feltételezi, hogy Hearst eléggé jól ismeri a Szovjetunió nézetét.

Ami a Szovjetunió és a népi demokratikus országok körül létesített amerikai katonai támaszpontok kérdését illeti, ez a kérdés valóban bonyodalmasnak okoz az egész nemzetközi helyzetben, mert e támaszpontokról tanuskodnak, hogy a felek egyike — nevezetesen az Egyesült Államok — barátságosan állapított foglalt el a Szovjetunióval szemben és a szovjet határok közelében létesített támaszpontokkal fenyegeti a Szovjetuniót. Az ilyen helyzet nem segítheti elő a nemzetközi feszültség enyhülését s nem könnyítheti meg a megoldást a fegyverzet csökkentése kérdésében, pedig ez széles körök érdeke minden országban. Természetesen a Szovjetunió határai közelében lévő amerikai katonai támaszpontok kérdése egyike azoknak a kérdéseknek, amelyek akadályozzák több más kérdés, és nemcsak az osztrák kérdés rendezését, minthogy e támaszpontok létrehozása arról tanuskodik, hogy amíg a Szovjetunió az Egyesült Államokkal való kapcsolatok megjavítására törekszik, addig az Egyesült Államok részéről ezzel ellenkező törekvés figyelhető meg.

KINGSBURY SMITH azt mondta, hogy ő és Hearst természetesen nem érthet egyet azzal, hogy az Egyesült Államok cselekedetei a támaszpontok kérdésében barátságosan lépést jelentenek. Ezek a cselekedetek biztonsági megfontolásokkal és a béke biztosításának óhajával magyarázhatók. Ő, Kingsbury Smith azonban feltételezi, hogyha hozzájárulnak a Szovjetunió közelében, Ausztriában lévő támaszpontok felszámolásához, akkor ez idővel kiterjeszthető más térségekre is.

HEARST megjegyezte, hogy valahol el kell kezdeni.

MOLOTOV azt kérdezte Hearsttől, mi a véleménye arról a lehetőségről, hogy egy térségben megkezdve, más térségekre is kiterjesszék a katonai támaszpontok felszámolását. Hogyan képeli ő el annak lehetőségét, hogy Ausztriával kezdjék és más térségekben folytassák a támaszpontok felszámolását.

KINGSBURY SMITH megjegyezte, hogy ez maga után vonhatja a többi.

MOLOTOV a maga részéről megjegyezte, hogy ha csak egy ilyen reményből indulnak ki, akkor ez aligha lesz elegendő.

HEARST azt mondta, hogyha az amerikaiak és a szovjet emberek jobban megismernék egymást, ez segítené a dolgon. Mindenesetre az Egyesült Államok egész történelme során soha sem indított semmiféle támadó háborút. Hearst újból megismétli, hogy valahol mégis csak meg kell kezdeni. (T. i. a támaszpontok felszámolását — A szerk.)

MOLOTOV azt válaszolta, hogy az Egyesült Államok közelében

sem katonai, sem egyéb szovjet támaszpont nincs. Ami pedig az Egyesült Államokot illeti, kiderül, hogy biztonságát szempontjából elegendhetetlen számára támaszpontok fenntartása pl. a Szovjetunióval határos Norvégiában, Törökországban, amely szintén határos a Szovjetunióval, sőt kis híján Pakisztánban is, nem is szólva Európa és Ázsia más vidékeiről.

Az is kiderül, hogy biztonságának szavatolása szempontjából Tajvanra is szüksége van az Egyesült Államoknak. Ha ilyen széles körben biztonsgát, akkor akár azt is állíthatják, hogy biztonsága szempontjából valamennyi államban támaszpontokra van szüksége. Az ilyen tervek aligha találhatnának rokonszenvre és megértésre olyan népközl, amelyek tudják mi az a szuverenitás, függetlenség, tudják, mit jelentenek a nemzetközi jogok és érdekek.

Molotov hozzáfűzte, a Szovjetunióknak megszületett az a véleménye, hogy az Egyesült Államok mindezekkel a támaszpontokkal semmi jót sem érthet el, sem saját érdekei, sem a béke érdekei szempontjából. De melyik tárgyilagossá ember érthet egyet azzal, hogy a sok országban, nevezetesen egy másik állam határai közelében létesített katonai támaszpontok az Egyesült Államok biztonsága érdekében következnek. Ő, Molotov úgy gondolja, hogy ilyen maiv ember nem akad. Mindez nem magyarázható az Egyesült Államok biztonsgának érdekeivel, mert az Egyesült Államok biztonsgát senki sem fenyegeti. Ami pedig a Szovjetuniót illeti, az egyáltalán senkit, egyetlen országot sem fenyeget. A Szovjetunió a maga belső ügyeivel foglalkozik, amilyen akkad elegendő és természetesen érdeke a béke biztosítása, éppúgy, mint ahogy ez más népeknek is érdeke. Ami pedig azt illeti, hogy az amerikai katonai támaszpontok létesítése nem tanuskodik a Szovjetunióval szembeni barátságosan magatartásról, erre a következőket lehet megemlíteni: az országaink közötti kapcsolatok megjavítását sokban elősegítene a támaszpontok felszámolása, és az olyan helyzetre való áttérés, amely az egymással egészséges kapcsolatokat fenntartó államok között rendszerint kialakul.

KINGSBURY SMITH azt mondta, hogy ő és Hearst tízetesen megmagyarázhatnák azokat az okokat, amelyek miatt az Egyesült Államok kormánya és népe úgy véli, hogy az amerikai katonai támaszpontok létesítése megfelel biztonsgági érdekeinek, és az egyetemes béke ügyének. Ő és Hearst azonban attól tart, hogy ha elindulnak ezen az úton, akkor dialektikus vitába sodródna Molotovval és meggyőződésük, hogy nem állhatják meg a helyüket vele szemben. Ezenkívül minthogy már túlságosan igénybe vették Molotov idejét, elnézést kérnek és köszönetüket fejezik ki a nekik szentelt időért és figyelemért.

Befejezésül Hearst köszönetet mondott Molotovnak azért, hogy fogadta őket és azért, hogy Molotov annyi időt szentelt kérdéseinek megválaszolására.

EMLEKEZÉS

Csokonai Vitéz Mihályra

„Nem kezd-e szívedbe nemes öröm szállni,
Látván, hogy az ember emberré kezd válni?”

Csokonai Vitéz Mihály örök-szép mondatát tolmácsolják a színpad piros- és kékszínű drapériái közül kifehérlő betűk. Mellette, valamivel lejjebb a költő arcképe Félegyházi László Munkácsy-díjas festő művészi kivitelezésében. A színpad derűs összhatását, — amiből szinte „kielevenedik” az élet-teli arckép — zöld buxusok és dísznövények gazdagítják.

Vasárnap délelőtt 11 óra. Elül a színházi közönség moraja. Kezdődik az ünnepség, emlékezés Csokonai Vitéz Mihályra, Debrecen nagy poétájára. Bevonul a színpadra a díszelnökség: Barczai Gyula, a megyei pártbizottság első titkára, Baranyai György, a városi pártbizottság titkára, Tatár Kiss Lajos, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Ménes János, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Kádár László, a Kosuth Lajos Tudományegyetem rektora, Barta János és Juhász Géza egyetemi tanárok, Waldapfel József egyetemi tanár, Bencsik István, a Hazafias Népfőnt debreceni bizottságának elnöke, Zsiros Lajos, a városi DISZ bizottság titkára, Téri Árpád, a Csokonai Színház igazgatója és Paril Ernő, a Csokonai Gimnázium igazgatója.

Téri Árpád bevezető szavai után Ménes János elvtárs mond rövid megnyitó beszédet, aztán Waldapfel József elvtárs lép a szónoki emelvényre, hogy megtartsa ünnepi előadását.

— Debrecen büszke lehet nagy szülőfjére, aki a felvilágosodás korának nemcsak legnagyobb költője, de egyben legműveltebb férfa is volt. Öröksége olyan gazdag hagyaték, amelyből bátran tanulhat nyelvi szépséget és következetes eszmeiséget egyaránt a ma és

a holnap frögenerációja — mondta előadásában többek között.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után szünet következett, majd az ünnepi program második része a Csokonai irodalmi és szavaló verseny díjazott kiosztásával kezdődött. Paril Ernő osztotta ki a jutalmakat. A közönség különösen Kövesdi Erzsébetet jutalmazta nagy tapsal. Nemcsak az irodalmi, de a szavalóversenyben is első helyezést ért el a középiskolások versenyzői előtt. Megérdemelte a tapsot. Szabó Lajos és Rónai Judit az iskolán kívüli versenyzők népes „mezonyében” került az élre.

Az ünnepség további részében a Csokonai Színház művészei, a Kollégiumi Kántus és a szavalóverseny győztesei léptek színpadra Csokonai műveinek tolmácsolásával. Balogh Éva a költő megzenésített műveiből nyújtott át egy kis csokorra valót a közönségnek sokszínű, finom tolmácsolásban. Solti Bertalan Ady egyik Csokonairól szóló írását tolmácsolta egyszerűségében megrázóan, szívbemarkolóan. Mensáros László, aki egyébként a színház egyik legkiválóbb előadója, ezúttal bizonytalankodott „Az este” című vers előadásában. Örkényi Evát bájos, kedves, közvetlen hangú szavatai után állg akarták leengedni a színpadról. Nagy sikere volt a Kollégiumi Kántusnak is. Meg kellett ismételné a Szigethy Gyula vezénylete mellett előadott „Tihanyi eho”.

A szervezettségében és tartalmában egyaránt színvonalas ünnepi rendezvény méltó volt ahhoz az örökséghez, melyet Debrecen Csokonai révén büszkén vallhat magának.

Bemutatták a Pillangókisasszonyt

Szombaton az első, majd vasárnap a második szereposztásban mutatta be a Csokonai Színház Puccini: Pillangókisasszony című világhírű operáját. A közönség mindkét sze-

reposztásban nagy tetszéssel fogadta az opera előadását, melyet Vámos László rendezett és Blum Tamás vezényelt. Az operabemutató részletes méltatására rövidesen visszatérünk.

AZ EGYMILLIOMODIK NÉZŐ...



Szombaton, a Pillangókisasszony premierjén a jegyszedők igazottan számolták a belépőket. Az egymilliomodik színházlátogatót várták. Képünk őt mutatja (Fehér blúzban.) Juhász Lászlóné.

Juhász Lászlóné vagongyári dolgozó lépte át államosítás óta egymilliomodikmal a színház kapuját. A színház értékes könyvekkel és két tomb béreltszelvénnyel jutalmazta meg Juhász Lászlónét.

Megérkezett Párizsba

a Magyar Állami Népi Együttes 120 tagú csoportja vasárnap este különvonattal Párizsba érkezett. A magyar művészek a Trianon-Palace-ban szálltak meg és hétfőn reggel már próbát is tartottak a L'Empire színpadon, ahol egyébként vasárnap este fejezte be nagyszerű vendégjátékát a Román Népi Együttes.

Melyik üzem lesz az első?

Komádi? — Dobai-pusztai? — Porcsalma? — Tuka? — Rétköz?

A Tiszántúli Rostkikészítő Vállalat több üzemében nagy erőfeszítéseket tesznek a dolgozóik, hogy lelkes, áldozatkész munkával megszerezzék a vállalatot belüli elsőséget. Ez a sikeres verseny eredményezte, hogy a Tiszántúli Rostkikészítő Vállalat dolgozói hazánk felszabadulásának 10. évfordulója

tiszteletére tett fogadalmukat együttesen a második dekádban 102,7 százalékra teljesítették. A verseny azonban folyik, kérdés, ki lesz az első. Komádi? Dobai-pusztai? Porcsalma? Tuka? Rétköz? Néhány eredmény a legjobbak közül. A Komádi Kendergyárban Krucsó Mária tilós, Pálfy Antal tilós állnak az élen.

Tiz
Hajdu
vasár
tartar
meber
minde
ben,
tömeg
osem
lakoss
tüntes
béke
gyüle
hirdet
folásit
az elő
a foly
longta
Péter
Béke-
szédét
Eze

a foly
valóba
minde
tok, m
miségy
anyák

A f
dött n
amely
adott
renc,
nöke
a szót
püspö
tagján

Péte
milyen
abból
a béke
het a

Mie
dészel
beszéd
mert e
valam
család
ember
csiny,
amely
hidalm

két év
tam.
tettem
múlt
Egyest
utaztat
got eg
meg -
vetkez
világh
lenne

Arró
hogy a
Népkö
tenni
ram n
zást t
daságh
egész

orszó

eltakar
tük a
újra f
és ner
az is,
hült a

A ké
tam t
zó ner
másod
többsz
ter Já
voltun
bennü
képvís

Ameri
álltam
dani, a
riport
rül. S
magya
és tud
közül
élet f
ránk a
dülun
mi kic
gyon k
ni a ne
Akár

S a vi

Le kell fognunk a gonosztevők kezét!

Péter János beszéde a hajdúnánási béke-naggyűlésen

Tíz nappal ezelőtt híre ment Hajdúnánáson, hogy január 30-án, vasárnap este béke-naggyűlést tartanak a Kultúrotthon nagyteremében. A Városi Békebizottság mindent megtehet annak érdekében, hogy a város legszélesebb tömegei értesüljenek erről az eseményről, s felhívták a város lakosságát, hogy jelenlétükkel büntessék a város dolgozóit a béke ügye mellett. A béke-naggyűlés kezdete hat órára volt hirdetve, de már fél hatkor zsúfolásig megtelt a hatalmas terem, az előcsarnokban, a lépcsőházban, a folyosókon emberek százai tolongtak, hogy meghallgathassák Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagjának beszédét.

Ezer ember szorongott a teremben,

a folyosókon és a lépcsőházban, valóban képviselve volt a város minden rétege. Voltak itt parasztek, munkások, tisztviselők, értelmiségiek, kisiparosok, családanyák, fiatal legények és leányok. A Himnusz hangjaival kezdődött meg az ünnepi naggyűlés, amelyet a gimnázium énekkara adott elő. A gyűlést Hadas Ferenc, a Városi Békebizottság elnöke nyitotta meg, majd átadta a szót Péter János református püspöknek, a Béke-Világtanács tagjának.

Péter János arról beszélt, hogy milyen a nemzetközi helyzet s abból indult ki, amelynek alapja a béke megtartása, hogyan győzhet a béke a háború felett.

Miért kell nekünk ezzel a kérdéssel foglalkoznunk — kezdte beszédét Péter János. — Azért, mert ez a legközvetlenebbül érint valamennyiünket személy szerint, családunkat, egyezőval az egész emberiséget. A világ a nagyon kicsiny, szinte már nincs távolság, amelyet órák alatt ne lehetne átvátni. Ezt bizonyítja az is, hogy két évvel ezelőtt Indiában jártam. Péntek estétől vasárnapig tettem meg ezt az utat. Az elmúlt nyáron Budapestről az Egyesült Államokba, Evanstonba utaztam — ezt az óriási távolságot egy nap és két éjjel tettem meg — mondotta. Ebből az következik, ha kitörne egy újabb világháború, órák alatt hatása lenne az egész világon.

Arról beszélt a továbbiakban, hogy a mi országunk, a Magyar Népköztársaság miért tudta megtenni azt, hogy a kormányprogram nyomán olyan nagy beruházást tudott biztosítani a mezőgazdaságban és a gazdasági élet egész területére. Azért, mert

országunk népe a háború útjára sebetek begyógyította,

eltakarította a romokat, felépítette a vasutat, gyönyörű hidjaink újra ívelnek a Dunán és a Tiszán és nem utolsósorban hozzájárult az is, hogy másfél év óta enyhült a nemzetközi helyzet.

A két világháború között is jártam többször külföldön, különböző nemzetközi értekezleteken, a második világháború óta még többször — folytatta beszédét Péter János. — Akkor nevelésesek voltunk, szinte észre sem vettük bennünket a különböző államok képviselői. Most azonban, amikor Amerikában a nyár folyamán felálltam előadói beszédemet elmondani, abban a pillanatban 70 fotóriporter és 300 újságíró vett körül. S ebben is érződött, hogy a magyar népről tudnak a világon és tudták azt, hogy egy olyan nép közül jöttem, ahol már egy új élet fakadt. Nagy gondja van nekünk a világnak. Meg kell szabadulnunk attól a gondolatától, hogy mi kicsi nép vagyunk. Igenis nagyon komolyan bele tudunk szólni a nemzetközi kérdésekbe.

Akarunk-e háborút? Mi, nem! S a világ sok ezermillió népének

különösebb többsége nem akar, de vannak olyan emberek, akik arra törekednek — bár kevesen vannak ezek. Mi vajon lehetünk-e közömbösebbek ebben a kérdésben? Néhány példával érzékeltette a hivatalos Amerika féltelmét a békétől. — Abban az időben érkeztem meg Amerikába — mondotta —, amikor Genfben megszületett a vietnami fegyverszüneti egyezmény. S minden normális ember örült, hogy hosszú-hosszú idő után végre a világban mindent hallgatnak a fegyverek és nincs háború. És mit írtak az amerikai hivatalos lapok? Azt írták, hogy

ilyen vereség még nem érte Amerikát,

mint ez a fegyverszüneti egyezmény. Arról beszélt, hogy mi az oka annak, hogy az elmúlt nyár óta a nemzetközi helyzet újra veszélyessé vált. Stockholmban, a Béke-Világtanács ülésén megállapították, hogy ezért a feszültségért azok a felelősek, akik nem akarják a német kérdést tárgyalás útján megoldani. És erre mi volt a válasza a háború híveinek: Nyugat-Németországot előbb fel kell fegyverezni, s aztán lehet tárgyalni. Persze háborús uszítással, fegyverkezéssel nem lehet tárgyalást kezdeni.

Beszéde további részében a Kínai Népköztársaság ügyével foglalkozott s kijelentette, hogy a Tajvan szigete elidegeníthetetlen tulajdona a Kínai Népköztársaságnak s mégis az Egyesült Államok kormányja a nagy Kína egy százdresznnyi Tajvan szigeti kikötőjével kötött szövetesegyet. Az Amerikai Egyesült Államok most a világ két helyén, Nyugaton és Távol-Kelet partvidékeiben tartanak tűzfészeket — atomháborúval, hidrogénbombával fenyegetőznek. Találkoztam hirosimai japánokkal — mondotta Péter János —, akik megcsodáltak az atombombáktól. Találkoztam a Bikini szigeteken a hidrogénbombától megsérült halászokkal, akik beszédes bizonyí-

téskai annak, milyen embertelen pusztítást vihet végbe egy atomháború kirobbantása. Az atomháború örültjei kietlen bolygóvá akarják tenni a földet és ebbe nekünk nem szabad belenyugodni. Nem szabad nekünk belenyugodni abba a gondolatba, hogy a háború elkerülhetetlen. Tudomásul kell venni mindenkinek, hogy a háború kirobbantásáért emberek a felelősek, befolyásos emberek, akik dönthetnek a háború és béke kérdésében. Nem mindegy, hogy ezek az emberek hogyan döntenek. Rá kell kényszeríteni ezeket a befolyásos embereket, hogy béke legyen. Ebben a kérdésben nem engedünk. Az emberiség többségének rájuk kell kényszeríteni a békepolitikát. Le kell fogni a gonosztevők kezét, nem szabad engedni, hogy szándékaikat végrehajthassák és az emberiség szinte előre nem látható mérhetetlen szenvedést zúdítsanak.

Mi vagyunk erkölcsi fölényben,

mert mi azt valljuk, hogy minden kérdést meg lehet tárgyalások útján oldani. Ezeket a gonosz lelki embereket meg kell akadályozni gonosztevéik elkövetésében, hiszen erre megvan a lehetőségünk. *Mi vagyunk az erősebbek!*

Az aláírási mozgalom nagyon jelentős akció. Nemcsak annyit jelent, hogy néhány sor szöveg alá a türelmes papírra ráírjuk a nevünket, hanem azt jelenti, hogy a földkerekség kétezermillió embere követelni fogja a békét, s mi azon legyünk, hogy egyetlen becsületes ember se mulassza el a békelevele aláírását. *Ezzel készüljünk a ránk következő IV. békekongresszusra.*

Péter János beszédét lelkes taps fogadta s a beszéd után a jelenlévők együttradarakt, hogy végignézzék a nívós kultúrmasort. Az ünnepi ülés után a Városi Békebizottság, a városi tanács végrehajtó bizottsága társasvacsonra látta vendégül Péter János református püspököt, a Béke-Világtanács tagját. (f)

A Gördülőcsapágygyár helyes kezdeményezése

A munkás-paraszt szövetség még szorosabbá tette érdekében az elmúlt év augusztus 20-ára a debreceni üzemek dolgozó párosversenyre hívták ki a Hajdú-Bihar megyei községek dolgozó parasztjait az évi terv teljesítése, illetve a begyűjtés maradéktalan végrehajtása érdekében. Ennek a versenymozgalomnak igen nagy jelentősége van. A Gördülőcsapágygyár vezetői úgy határoztak, hogy április 4-re ismét párosversenyre szólítják régi versenytársukat, a hajdúböszörményieket. A versenyszerződés megkötése végett a napokban Várhegyi János igazgató, Oláh Sándor párttitkár és Papp József, az üzemi bizottság elnöke felkeresték a hajdúböszörményieket, hogy közösen megbeszéljék a versenypontokat.

A begyűjtési miniszter rendelete a beadási kötelezettség elengedésének szabályozásáról

A begyűjtési miniszter az Elnöki Tanács törvényerejű rendeletében foglalt felhatalmazás alapján az alábbiak szerint szabályozta öregség, munkaképtelenség és első katonai szolgálat esetén a beadási kötelezettség elengedését:

A termény- és húsbeadási kedvezményre jogosultak a 65. életévüket betöltött férfiak, illetőleg a 60. életévüket betöltött nők, továbbá a munkaképtelen, vagy első tényleges katonai szolgálatot teljesítő beadásra kötelezett termelők abban az esetben, ha nincs munkaképes, illetve önálló keresettel rendelkező eltartásra kötelezhető családja. E feltételek esetén is figyelemmel kell lenni a termelő családi és szociális helyzetére.

Nem lehet kedvezményben részesíteni többek között azt a termelőt, aki maga, vagy akinek munkaképes családtagja munkaviszonyban áll, vagy aki rendszeres pénzbeni vagy természetbeni juttatásra jogosult

(kivéve a nyugdíjat, kegydíjat, rokkantsági vagy baleseti járulékot), aki földjét részben haszonbérbe adja, vagy maga vesz bérbe földet, továbbá ha ipari vagy kereskedelmi tevékenységet folytat.

Három katasztrális holdon aluli szántó- és réterület után a teljes termény- és húsbeadási kötelezettséget, három katasztrális holdat meghaladó szántó- és réterület esetén a termény és húsbeadási kötelezettség három katasztrális holdra eső mennyiségét kell engedni. Az állami tartalékfőlekből

haszonbérrel terület után megállapított kedvezményes termény- és húsbeadási kötelezettséget nem lehet törölni.

Munkaképtelennek azt a beadásra kötelezett termelőt kell tekinteni, aki egészségi állapota miatt rendszeresen (előreláthatólag egy éven át) nem tud mezőgazdasági munkát végezni.

A kérelmet a megfelelő igazolásokkal együtt minden évben február 10-ig kell a begyűjtési megbízotthoz benyújtani. Az elengedés ügyében az illetékes járási, vagy városi begyűjtési hivatal nyolc napon belül, fellebbezés esetén végső fokon a megyei begyűjtési hivatal dönt.

A kedvezményekhez szükséges korhatárt személyi igazolvánnyal, vagy anyakönyvi kivonattal, a katonai szolgálatot az illetékes katonai parancsnokság igazolványával, a munkaképtelenséget pedig orvosi bizonyítvánnyal kell igazolni.

Ha a kedvezményre jogosult beadási kötelezettséget már korábban teljesítette, a túlteljesítést — a termelő kívánása szerint — vagy szabadfelvásárlási áron kell kifizetni.

vagy a következő évi kötelezettségének javára kell leszámitani. Ezek a rendelkezések csak azokra a termelőkre vonatkoznak, akik a többéves begyűjtési rendszer életbelépesekor (1954. január 1-én) beadásra kötelezett termelők voltak, kivéve azokat, akik az időpont után örökös jogcímén tulajdonukba került ingatlanuk napján váltak beadásra kötelezettek.

Tetétlen

— nem tétlen

A lány sugarak gyorsan olvasztják a havat a tetétleni határban. A dűlőutak mentén a halványzöld fűcsomók már előbátorodtak, sűtkéreznek a meleg napsugarban. Szinte éled a határ. Kedvező az idő, a csapadékos tél bő termést ígér.

Bent a tanásházán is új fejlődés lendülete sodorja az emberek munkakedvét. A népfőnt-bizottság javaslatát már megtárgyalta a tanács. Ván cselekedni való bőven, jöttek a javaslatok csőtől, s a tanácsnak most az a legnagyobb gondja, hogyan valósítsa meg a sok helyes javaslatot, hogy abból semmi ki ne maradjon.

Kultúrotthon a régi kastélyból

A községnek már van egy olvasóköre, de még nincs olyan helyiség, ahol a dolgozó parasztek, termelőszövetkezeti tagok összegyűljenek. *Teleki Mihály*, a községi népfőnt-bizottság elnöke szerint ez az egyik leg-sürgősebb feladat.

A 2500 lakosú községben ideje már, hogy megkezdje a közös érdekében működését az olvasóköre.

A helyi népfőnt-bizottság most azon fáradozik, hogy megfelelő helyiséget szerezzen, de ne csak az olvasóköre, hanem kultúrotthon, a DISZ számára is. Alaposan megnézték a volt gróf Zichy-féle kastélyt. Igen alkalmas lenne kultúrotthon céljaira. A kastélyban jelenleg terményraktár van. Elhanyagolt terményraktár van. Elhanyagolt a szép épület, parkettás padlója szép szobáiban terményt tá-

rolnak. A tanács helyesli a népfőnt-bizottság javaslatát, hogy ezt a kastélyt renoválják. Elég lenne 20 ezer forint és akkor már egy ezer személyt befogadó nagy előadóteremmel is rendelkezne Tetétlen.

Helyes ez a kezdeményezés és ideje, hogy mind a járási, mind a megyei tanács megadja a segítséget a község lakóinak, hogy korszerű és szép kultúrotthonhoz jussanak.

Megérdemli ezt Tetétlen dolgozó népe. Nagy az érdeklődés a kultúrunka iránt, de megfelelő hely hiányában bizony nem tud kiterjedélyesedni. A pedagógusok derekasan kiveszik részüket a kulturális munkából, most dolgozzák fel a falu felszabadulás óta eltelt 10 esztendőjének történetét. Tetétlen az egyetlen községe Hajdú-Bihar-nak, ahol minden házába bevezették már a vezetékes rádiót. Szomjazza az itt a dolgozók a kultúrát, s éppen ezért ezt a szomjúságot ki kell elégíteni és a terményraktárból minél előbb kultúrotthont kell csinálni.

Villanyvezeték — villanyáram nélkül

A községnek másik igen égető problémája a villanyvezeték kiépítése. A háború előtt bevezették a villanyt, a házakhoz is beszerelték, de a harcok során

több utcán megsemmisültek, eltűntek az oszlopok, húzalok, csupán a házakban maradt meg a vezeték. Jogos a kérés, hogy a meglévő villanykörték áramot kapjanak. A község lakói társadalmi munkával hajlandók segíteni az oszlopok leásásában. Oszlopokat is adnak, csak hogy minél előbb felgyulladjon már a villanyfény a Zöldfasoron és környékén.

A népfőnt-bizottság javaslatát alapján a tanács ezt is a leg-sürgősebben megoldandó feladatok közé sorolta. A sár is sok gondot okoz. Kéves utca van még kiköveztve. Ez évben már kétkilométeres járdát építenek, több utcát kiköveztnek. A megvalósulás itt már megkezdődött. Tízennyolcezer tégla már kapott a község, a járda lerakást társadalmi munkával gyorsítják.

Háromszáz diófa

Tetétlen fásítása is szerepel a népfőnt-bizottság programjában. Igényelték sok facsemétét, a község fásorainak pótlására, s ligetek telepítésére. Nagyon szép elgondolás, hogy a sportpálya mellett 300 diófát ültettek el. Ugy mondják, azért, hogy ez a diófás liget egy évszázad múlva is hirdesse: *Tetétlen — nem tétlen.*

Példamutató a tetétleniek kezdeményezése az iskolai lemorzsolódások, hiányzások meg-

szüntetésére. A Szülői Munkaközösség és az MNDSZ tagjai családlátogatásokat végeznek mindenütt, ahol a nagyobb gyermekek el-elmaradnak az iskolából. Igen helyes ez az akció. A jövőt még biztosabban építhetjük, ha feltő gonddal vigyázunk az új nemzedékre.

Hová telepítsék az új gyümölcsöszt?

A községben vita folyik még a régi gyümölcsösökkel, szőlőkertekkel kapcsolatban. Két tábort áll egymással szemben. Az egyik ott akarja újjátelepíteni a gyümölcsösöket, ahol 1939-ben a nagy vízjárás idején kipusztultak. A másik tábor amellett kardoskodik, hogy a községhez közelfekvő, partosabb részen kell telepíteni, ahol nem bántja majd a feltörő talajvíz. Csatáznak az érvek. Az új telepítés ellen harcolók azzal érvelnek, hogy az elmúlt évben 39 új ház épült a községben. Sok új ház épül majd 1955-ben, 56-ban is, kell tehát a házhelynek való rész, nem lehet elvenni szőlőkertnek. A régi helyen vígan lehetne újra telepíteni, mert a terület csatornázása már a megelőző esztendőben elkészült, a talajvíz pusztításával ott már nem kell számolni.

...Igy forr, pezseg az élet Tetétlen községben. Újat, jobbat akarnak a tetétleniek és hogy helyes kezdeményezéseik valóra is váljanak, a népfőnt-bizottság javaslatát egy emberként igyekezzenek megvalósítani. BENCZE M.

SPORT

27 VERSENYZŐ nem indult el...

Szombaton és vasárnap rendezték meg Debrecen város 1955. évi egyéni és páros asztalitenisz-bajnokságát. A versenyt aránylag jó rendezésben bonyolították le, bár a terem négy asztal számára szűknek bizonyult, azonkívül zavarlag hatott a versenykörök a besütő nap is. A legnagyobb hiba mégis abban a felelősségteljesben mutatkozott, amelyet a debreceni sportkörök tanúsítottak. A férfi egyéni versenyre 27 nevezés érkezett a város sportköröktől, és a versenyen csak 29-en indultak. Huzsonhét versenyző maradt fávól. Vajon milyen indokokkal? Csak egy sportkör emelünk ki: a D. Postás nyolc férfi versenyzőt jelent meg a versenyen. Ugyanolyan jelent meg a versenyen a D. Postás nyolc férfi versenyzőt jelent meg a versenyen. Ugyanolyan jelent meg a versenyen a D. Postás nyolc férfi versenyzőt jelent meg a versenyen.

vasos ütővel. Ami még az érdekeshez tartozik: a férfi egyéni nyolcas döntőjében a helyezésekért valóságos üdöklő harc volt. Amikor befejeződött a verseny, csak jó félóra múlva vált ismeretessé a helyezési sorrend, mert több versenyzőnél a pontokon kívül a szettarányok is egyeztek s hosszadalmas munkával azt kellett kiszámítani, hogy kinél jobb a szettarányokon belüli pontok összege. Így történt, hogy a negyedik helyezett Lajosnak két századdal volt jobb az osztási hányada, mint Bálintnak...

GYENGE ERŐNLET A D. LOKOMOTIV ELSŐ EDZŐMÉRKÖZÉSÉN
Vasárnap délelőtt a nagyterdei Stadionban játszotta első 12 labdarúgó mérkőzését a D. Lokomotív a D. Tiszai Klub ellen. Az edzőmérkőzésen Klav, csúszós pályán játszottak le. A D. Lokomotív az első félidőben Notás góljával megszerezte a vezetést, a második félidő végén Bencsik góljával megszűnt az 1:1 arányú végeredmény.

VARY (D. LOKOMOTIV) NYERTE AZ OTSB PÁRBAJTÖR-VERSENYT
Budapestben rendezte meg az OTSB 1. osztályú párbajtör-versenyét, melyet a Milánóban tartozkodó négy legjobb párbajtöröző távollétében bonyolítottak le. A D. Lokomotív versenyzője Vary, a kilencedik döntőbe jutott, majd nagy küzdelemben, 6 győzelemmel a verseny első helyezettje lett.

TOTOEREDMÉNYEK
A 12 találatos szelvény: 1. 2. x, 2. 1. x, 1. törölve, 1. x, 2. 2. 1. Öt darab 12 találatos szelvényre, darabonként 65.020 forintot fizetnek, 143 darab 11 találatosra 2186.25 és 1335 darab 10 találatosra 312.50 forint a nyereséyszozzeg.

SAKOVICS NYERTE MEG A „SPREAFICO” PÁRBAJTÖR-EMLEKVERSENYT
Milánóban vasárnap folytatták a Spreafico emlékverseny küzdelmeit. A két napos küzdelem sorozat végéreménye: 1. Sákovic (Magyarország), 2. Delfino (Olaszország), 3. Queyroux (Franciaország).

SIVERSENY HAJDUNÁNÁSON
A kellemes, napsütéses vasárnap ellenére Hajdúnánáson 13 centiméteres, sélésre alkalmas hó volt. Így lehetővé vált, hogy a Hajdú megyei TSB siversenyét megrendezzék. A versenyen harminc (!) síelő indult - többségükben hajdúnánásiak. Ezúttal rendezték meg a teli „háromtusa” versenyt, amelynek csak két számát tudták lebonyolítani, mivel Hajdúnánáson nincs síelésre alkalmas terep. Eredmények.

Sífutás. Úttörők (800 m): 1. Szűcs L. (Hajdúnánási Traktor) 6:50. 2. Timári (H. Traktor) 7:15. 3. Szűcs A. (H. Traktor) 8:18. - Szerdülők (1200 m): 1. Király (H. Traktor) 8:24. 2. Pósa (H. Traktor) 9:36. 3. Angyalóti (H. Traktor) 10:12. - Felütköz (10 km): Gidai (D. Lok.) 1:01:57. 2. Szántó (D. Lok.) 1:03:45. 3. Lengyel (H. Traktor) 1:23:18. - Síestélylövés: 1. Gidai (D. Lok.) 10/94. 2. Szántó (D. Lok.) 10/91. 3. Lengyel (H. Traktor) 10/90. A „kötusa” összetett eredménye: 1. Gidai 2. helyezési szám, 2. Szántó 4. helyezési szám, 3. Lengyel 7. helyezési szám. Csapat: 1. D. Lokomotív 16 pont, 2. Hajdúnánási Traktor 25 pont.

MATTHEWS NEGYVEN ÉVES
1915. február elsején, negyven évvel ezelőtt született minden idők egyik legkiválóbb labdarúgója, Stanley Matthews.

„Negyvenedik születésnapja alkalmából a világ minden részéből özönlének az üdvözítő táviratok a kiváló angol labdarúgó lakhelyére, Blackpoolba. A magyar labdarúgó válogatott is elküldte jókívánságait. A távirat szövege: „Negyvenedik születésnapja alkalmából szeretettel üdvözöl és sportsikerekben gazdag további életet kíván a magyar labdarúgóválogatott, Puskás Ferenc csapatkapitány.”

SPORTKÖRI-EST TEGLÁSON
Tegnap, a Hajdúsági Iparművelő SK jósikerkült sportkör-estet rendezett. A zsüfőlésig megtelt kultúrteremben Marschal Ferdinánd sportkör elnök üdvözölte a megjelenőket, majd a D. Postás férfi és női tornászai MHK-szabaddagyalokat, ritmikus tánc és szerekon végzett gyakorlatokat mutattak be Tóth Lajos olimpiakori vezetőjével - nagy sikerrel. A tornászok szereplése után Németi Gyula birkozó olimpiakon tartott beszámolót. Ezután a D. Lokomotív és a Gördölőcsapaggyári Vasas ökölvívói tartottak bemutatót.

RÖVID SPORTRÖRIK
Magyarország-Bulgária 6:2. A Szóftában, vasárnap délután lebonyolított kétjuttogású birkozó-viadalon a magyar csapat megérdemelten győzött. A debreceni Hódos Imre pontozással győzött Petrov ellen. - A kézilabda Lokomotív Kupa vasárnap fordulójában a D. Lokomotív férfi csapata 9:5 arányban győzött a Békéscsabai Lokomotív, és 14:5-re a Bp. Lokomotív ellen. - Szegec, Szolnok, Békéscsaba és Debrecen férfi és női kosárlabda válogatottja szombaton és vasárnap Debrecenben a Lokomotív sportcsarnokban a VTSB tornán vesz részt. - Tokajban rendezik meg február 6-án, vasárnap a debreceni VTSB Debrecen város sí-lesikő bajnokságát. - A japán birkozó válogatott legutóbb Tibliszben a grúz válogatott ellen mérkőzött. A találkozó 6:2 arányú grúz győzelem született. - A moszkvai Dinamo-stadionban a Szovjetunió legkorone válogatottja 13:2 arányban győzött Észak-Rajna Westfália (Nyugat-Németország) csapata ellen. - Az Indiában tartózkodó szovjet válogatott labdarúgó csapat Hazaribaghban (Bihar állam) az Indiai Országos Labdarúgó Szövetség csapata ellen 7:0 arányban győzelmet aratott. - A D. Lokomotív Barati Köre tagsági könyve Erdődi Zoltán Sas utcai óras műhelyben válthatók.

NEPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkesztő: a szerkesztő bizottság
Felelős kiadó: BARCZI GYULA
Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadság Lapnyomda, Debrecen.

Párthírek

A MEGYEI PARTBIZOTTSAG KOZLEMENYE
Ma este fél 6 órakor az Esti Egyetem hallgatói részére Kulcsár Ferenc elvtárs konzultációt tart a Pártoktatás Házában.

VAROSI PARTBIZOTTSAG KOZLEMENYE
Felsőfokú szeminárium vezetői A kongresszus anyaga III. témájához az útmutató megérkezett, amelyet a városi pártbizottság agit. prop. osztályán.

Mozik műsora
VIG: háromnegyed 4, 6 órakor: A hegyi tó tükre, este 8 órakor: Verdi. - BEKE: délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: A hegyi tó tükre, délután fél 4, 6 és fél 9 órakor: Verdi. - HIRADO: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Különös házasság. - MATEOR: háromnegyed 3, 5 és 7 órakor: A hegyi tó tükre. - KOSUTH: 5 órakor: Emberrablók, fél 8 órakor: Semmelweis.

Színházi műsor
Ma 7-kor Pillangókisasszony. Szerdán, csütörtökön és pénteken 7-kor Armány és szerelem. Szombaton 3-kor Armány és szerelem, 8-kor Pillangókisasszony. Vasárnap fél 3-kor és 7-kor Csárdáskirálynő.

Anyakönyvi hírek
Születések. Vlatkovszky Gyula Kertváros 33. Lajos; Huszti László Barma u. 1. Zsuzsanna; Osváth Imre Belkőtelek 1. Imre; Balla György Vécsei u. 27. György; Kiss József Bőszörményi u. 125. Éva; Szoboszlai Sándor Hatvan u. 1. Antal; Perjesi Mihály Dombostanya 45. Pirooska; Simon Sándor Homok u. 114. Zsolt; Koczan István Szabadság u. 85. Agnes; Dicsőszegi Ferenc Halap 144. József; Turók József Péterfia-dűlő 38. László; Dobó János Bellelegő 298. Zsuzsanna; Csitrom Farkas Bajcsy-Zsilinszky u. 42. Gabriella; Kovács Gyula Bocskai tér 1. Gyula; Deák István Bekecs u. 1. Éva.

Házasságok. Kovács Vilmos Csapó u. 18. és Frikid Márta Budapest; Antal László Fokos u. 9. és Bartha Margit Fokos u. 9; Dalnai Sándor Rákóczi u. 20. és Konyár Eszter Rákóczi u. 20; Koczán Ferenc Bellelegő 187. és Koczán Iona Nyíradony; Vászárhelyi Sándor Telek u. 30. és Kiss Margit Telek u. 30; Csorba László Petőfi tér 5. és Ferkofer Terézia Budapest; Berzelevy István Keresztész 58. és Farkas Mária Nagycsera 38; David Tibor Cegléd u. 2. és Bódi Margit Cegléd u. 2; Miskolczy László Toldi u. 41. és Csendes Terézia Táltos u. 7; Márton Gábor Hajdúszoboszló és László Margit Hatvan u. 17; Pataki József Hadházi u. 3. és Szabó Iona Bőszörményi u. 125; Siroki Pál Nyomató u. 12. és Győrfi Katalin Baross u. 5.

Halálozások. Márton Imréné Vértési Sarolta Szalkai u. 10; Rátonyi Lajosné Rátonyi Erzsébet Kishégyesi út 31; Kiss Lajosné Erdel Zsuzsanna Barcaság u. 33; Pósalaki Józsefné Bekecs Julianna Temető u. 18; Kohn Józsefné Homok u. 140; Pfeilmayer Gáborné Szabó Irén Som u. 3; Székely Sándor Bathhány u. 7; Szabó Lajos Varga u. 17; Nagy István Munkás u. 40; Békőnyi Sándor Apollis 4. útja 34; Erős József Barcaság u. 23.

VIZVEZETEK, gázszereles, készítését, javítását jótállással azonnal végzi Weinberger, Rákóczi u. 4. HAZTARTÁSI alkalmazottak bentlakással azonnal felvesz Weinberger, Rákóczi u. 4. RENDES BEJÁRÓT felveszek, Bethlen utca 23. II. ajtó. IROGÉPEK szakszerű, gyors javítása kécsongéppel Rétinél, Vörös Hadsereg útja 61. Telefon: 40-69. GUMICSIZMA, krepptalpu cipő, zippzár javítás, nylonkabát forrasztás, Csapó utca 14. Országnál. ÜSTHÁZ, ajtó és ablakok eladók, Kálmán u. 1. Szotyri-telep. ELADÓ 130-140 kilós hizott sertés, Erdélyi u. 2. Rep. térnél. VILÁGVEVŐ rádió, festmény, képek, eladó, Vendég u. 7. MOSAST, vasalást vállalkozó, lakásomon, Csokonai utca 15. KÉTSZÁRNYU fehér ajtó tokkal, kétszárnyú vasajtó eladó, Kandia utca 13. Új leírás, készítés, hencser, reklamé eladó, Kálmán tér 12. utolsó ajtó. EGY festett háló és konyhabútor eladó, Kiszizi utca 54. ELADÓ 3+1 Philips rádió, Láhner utca 44. Léfal utca 13.

HIREK

Értekezlet a magyar ifjúság felszabadulási kulturális seregszemléjéről

A DISZ Központi Vezetősége hétfőn értekezletre hívta össze a magyar ifjúság felszabadulási kulturális seregszemléje előkészítésével kapcsolatos feladatok megbeszélésére közéletünk vezetőit. Az értekezleten részt vett János Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, Jóbóri Magda, az oktatásügyi miniszter első helyettese, Mihályfi Ernő miniszterhelyettes.

Ankét a Debreceni Mezőgazdasági Akadémián

A napokban hazánk mindenahol mezőgazdasági akadémiájának tanárai meghívott gyakorlati szakemberekkel együtt egy napos ankét keretében megtárgyalták az akadémiákon folyó gyakorlati oktatás legfőbb kérdéseit. Az ankétot Bencsik István, a Debreceni Mezőgazdasági Akadémia igazgatója és dr. Varga Ernő, a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Akadémia igazgatója terjesztett elő javaslatot, melyet az ankéton megvitáltak a résztvevők.

Új módszer az újságok kézbesítésénél

Az utóbbi időben sok panasz érkezett az újságok kézbesítésére. A lapok vagy későn, vagy egy nap egyáltalán nem érkeztek meg az előfizetőkhez. A panaszok orvoslása érdekében február 1-től a sajtó kézbesítésénél új módszert vezetnek be. Az új kézbesítési módnál eleinte előfordulhatnak nehézségek, mert a kézbesítők egy része még nem ismeri körzetét és az előfizetők esetleg nem kapják meg pontosan a lapot. Az előfizetőkre vár

az a feladat, hogy a hibák kiküszöbölésében a hírlapcsoport segítségére legyenek, a kézbesítésben előadódó késéseket minden esetben jelentsek be, hogy a hibákat orvosolni tudják. A kézbesítőknél esztendő áruspéldányok is kaphatók, tehát azok is vásárolhatnak lapot, akik nem előfizetők. Az új cím: Debrecen, II. Hírlapcsoport, Petőfi tér 5. Zöldbarakk.

1955 Február 1 KEDD
Bethlen Gábor erdélyi fejedelem.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Kedd, párási idő. Többfelé ködszítálás, eső. Nappal olvadáson túl felett. Várható legalacsonyabb hőmérséklet éjjel északkeleten mínusz 6- minusz 9. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden északnyugaton 0- plusz 3, máshol 3-6 fok között. - A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0- plusz 3 fok között lesz. A MAGYAR HAJÓZÁSI RT-NEL megkezdtek egy nagytávolságú központi rádió adó- és vevőkészülék felszerelését. A készülék antennája már elkészült, és az egész berendezést terv szerint március végéig helyezik üzembe. Ezzel a MAHART budapesti központja négy magyar tengerjáró hajóval és a rádióberendezéssel ellátott „Komárom” dunai vontató hajóval közvetlen rádióösszeköttetést tart majd. TÖBBSZÁZEZER NAPOSKACSAT jutottak az idén az állami gazdaságok a dolgozó parasztoznak. CSEHSZLOVAKIÁBAN készültük a világ legkisebb röntgen készülékét.

TASKAIROGEP kifogástalan állapotban eladó, Bathányi utca 26. fodrászüzlet. GYERMEK reklamé, fehér zománcozott fűrdőkád eladó, Hajnal utcai bérház B. lépcsőház, I. 4. FEHÉR, mely gyermekkoos eladó, MÁV Kolónia XV/3. Keresztes. EGY férfi albrölt felvessék, Borz utca 4. vagy Csap utca 17. EGY festett hálóbútor és világvevő rádió eladó, Fűvészkert u. 16. ELADÓ egy villanymotor Veln gyártmány, 3 HP 3 fázisú 220/380. Fordulata 1400. ára 3000 forint. Hajdúnánás. Cegléd utca 11. sz. ELADÓ egy 120 kilós kövér sertés János u. 8. SINGER női varrógép elsőrendű eladó, Simonffy utca 59. EGY fehér mély gyermekkoos eladó, Vigkedv Mihály utca 36. FÖLDIMOGYORÓ bőtermő felesbe és saját termésre beszerezhető, termelőtől, Csapó utca 62., fodrásznál. ZONGORA kereszthúros félhosszú, jó állapotban eladó, Vigkedv Mihály utca 43. sz. SZÉP nagyméretű szőnyeg, teniszrakett eladó, Simonffy utca 11. Fdszt 1.

ELADÓ 1 méter hosszú fedeles kosár szállításra alkalmas, Bajcsy-Zsilinszky u. 52. hátni az udvarban. CSREPKALYHA eladó, Szabadság-telep, Bibic u. 1. sz. EGY darab 170 kilós hizott sertés eladó, Telek utca 80. I. ajtó. TÖLTETOLAKAT felüléssel másnapra megjavítva, Sándor Margit töltőtőljárító kisiparos, Simonffy utca 2/c. ELSŐJÉRE háromtagú családhoz bejárótó keresek, Mester utca 15. ÜZEMKEPES Singer baltkaros bőrvarrógép eladó, Nyakas Gábor Vámosperes, Víz utca 133. REKAMIE sürgősen eladó, Eszleg betéet külön is. Gólya u. 3. ELADÓ világvevő rádió 3+1-es. Ugyanott 184 négyzszögöl házhely, Puzdara u. 7. ALIG használt afrikai töltött hencser eladó, Rákóczi utca 10. keresztelep. KERESÜNK megvétele betonárak; kútyurák, kádak, vályuk, csövek, cementlapok és cementcserep gyártásához sablonokat, sajtókat, használt, vagy új állapotban. Ajánlatokat MEZŐSZÓV, Budapest, Deák Ferenc u. 23. kerünk. AH